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           In �Q�R���È���F�]�\�Q�L���Z�\�M�Æ�W�N�R�Z�\�P
  
  Scenariusz z zakresu edukacji wczesnoszkolnej 

Dzieci wskazuj�, jakie cechy szczególne ma Kurozaj�c. Zastanawiaj� si�, dla-
czego próbowa� je ukry� i w jaki sposób pomog�y mu potem w szukaniu skar-
bu i pokonaniu nikczemnego Lapina. Zaj�cia poruszaj� temat samoakceptacji 
i pokazuj�, dlaczego nie wolno dyskryminowa� ludzi ze wzgl�du na ich od-
mienno�� oraz jak� warto�� ma postawa otwarto�ci. Dzieci próbuj� równie� 
odkry� swoje wyj�tkowe cechy.

Adresaci: 
  klasy III–V szko�y podstawowej

Czas trwania: 
  ok. 60 minut

Podstawa
Programowa:

       • II. 1.-2., 6. W zakresie emocjonalnego obszaru rozwoju ucze� osi�ga: umie-
j�tno�� rozpoznawania i rozumienia swoich emocji i uczu� oraz nazywa-
nia ich; umiej�tno�� rozpoznawania, rozumienia i nazywania emocji oraz 
uczu� innych osób potrzeb� tworzenia relacji; umiej�tno�� u�wiadamiania 
sobie uczu� prze�ywanych przez inne osoby z jednoczesn� prób� zrozu-
mienia, dlaczego one wyst�puj�, a tak�e ró�nicowania form ich wyra�ania 
w zale�no�ci od wieku.

                                                       • III. 1.-2., 5. W zakresie spo�ecznego obszaru rozwoju ucze� osi�ga �wia-
domo�� warto�ci uznanych przez �rodowisko domowe, szkolne, lokalne 
i narodowe; potrzeb� aktywno�ci spo�ecznej opartej o te warto�ci; umie-
j�tno�� nazywania poznanych warto�ci, oceny post�powania innych lu-
dzi, odwo�ywania si� w ocenie do przyj�tych zasad i warto�ci; umiej�tno�� 
tworzenia relacji, wspó�dzia�ania, wspó�pracy oraz samodzielnej organiza-
cji pracy w ma�ych grupach (…).

Temat: 

Opracowanie:
 Dominika Sielczak, 

Teresa �empicka



4

Cele ogólne:
      • Wzmocnienie poczucia przynale�no�ci do grup spo�ecznych, do których  

 nale�� ró�ne osoby o zró�nicowanych potrzebach i opiniach.
• Uczenie si� okazywania empatii i otwarto�ci, budowanie i rozwijanie rela-

cji w grupie, uwra�liwianie na drugiego cz�owieka.
• Wspieranie kszta�towania samoakceptacji i poczucia w�asnej warto�ci.
• Uzmys�owienie mechanizmu dyskryminacji.
• Doskonalenie umiej�tno�ci pracy w grupach.

Cele szczegó�owe:
 • Dzieci de�niuj� poj�cia: dyskryminacja, stereotyp, uprzedzenie,  

 po czym wskazuj� ich mechanizmy.
• Dzieci odnosz� zdobyt� wiedz� do innych tekstów kultury, np. Brzydkie ka-

cz�tko, Kopciuszek, ksi��ki o doktorze Dolittle.
• Dzieci wypowiadaj� si� na temat innych osób – kszta�towanie poczucia 

godno�ci, warto�ci w�asnej i innych.
• Dzieci charakteryzuj� siebie, swoje mocne strony i zalety, d���c do sa-

moakceptacji.

Metody pracy: 
  praca w grupach, analiza porównawcza, burza mózgów, zabawa ruchowa

S�owa kluczowe: 
 dyskryminacja, otwarto��, samoakceptacja, poczucie w�asnej warto�ci

Materia�y
pomocnicze:

 karty pracy, cztery zestawy cech

Przed zaj�ciami: 
 Nale�y przygotowa� sal� do ostatniego �wiczenia – rozsun�� �awki i ustawi� 

krzes�a w kr�gu. 
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Nauczyciel prosi dzieci o wyja�nienie przys�owia „Jak ci� widz�, tak ci� pisz�”. 
Je�li jest taka potrzeba, wyja�nia, �e ludzie oceniaj� innych ju� przy pierwszym 
kontakcie, przyklejaj� im „�atki”, nie wiedz�c nic wi�cej na ich temat poza wygl�-
dem czy sytuacj�, w której ich zastali – co bywa bardzo z�udne, myl�ce. 

Ani uczestnicy zaj��, ani nauczyciel nie oceniaj� tego przys�owia – wyniknie to 
z samych �wicze� i podsumowania.

Dzieci przypominaj� sobie g�ównego bohatera �lmu Kurozaj�c i zagadka Cho-
mika Ciemno�ci.

Nauczyciel rozdaje karty pracy przedstawiaj�ce Kurozaj�ca i jego konkurentów 
do cz�onkostwa w Królewskim Stowarzyszeniu Odkrywców – Koguta i Zaj�ca 
(za��cznik nr 1 ). 

Dzieci dokonuj� analizy porównawczej postaci – ��cz� si� w grupy, przygl�daj� 
si� gra�kom na karcie pracy oraz uzupe�niaj� pierwsz� cz��� tabeli – „JAK WY-
GL�DA KUROZAJ�C?”. Wspólnie si� naradzaj� i dokonuj� analizy porównaw-
czej postaci. Opisuj�c Kurozaj�ca, opieraj� si� wy��cznie na jego wygl�dzie.

Pytania pomocnicze:
• Jak wygl�da? 
• Jakie mo�e mie� cechy i wyj�tkowe umiej�tno�ci?
• Czy jest to typowy bohater? Dlaczego tak/nie? Jakie emocje w was wywo�uje 

(pozytywne/negatywne)?

Nauczyciel omawia wyniki pracy grup. 

Pytania pomocnicze: 
• Czy Kurozaj�cowi podoba�o si� to, jak wygl�da? 
• W jaki sposób Kurozaj�c próbowa� ukrywa� nietypowe elementy swojego wy-

gl�du? 
• Dlaczego to robi�? 
• W jaki sposób traktowali go „typowi” mieszka�cy królestwa, tacy jak Kogut czy 

Zaj�c?

1. Wprowadzenie
 5 minut 

2. Kim jest 
 Kurozaj�c?
  10 minut 

Przebieg zaj��
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Cz��� 1

Kurozaj�c chcia� by� jak wszyscy inni, czyli dopasowa� si� pod wzgl�dem 
sprawno�ci �zycznej i wygl�du, a tak�e przej�� inicjacj� i do��czy� do grona 
królewskich odkrywców. Nie przeszed� jednak testu i zosta� wy�miany.

Dzieci dziel� si� na cztery grupy. Ka�da grupa otrzymuje po jednym zestawie 
cech (za��cznik nr 2 ). Zapoznaj� si� z nimi i ustalaj�, jak mog�aby wygl�da� 
dana osoba.

Po przedstawieniu wyników �wiczenia nauczyciel wyja�nia mechanizm – ka�dy 
z nas do�wiadcza stereotypizacji. Uczestnicy zaj�� stworzyli wygl�d osoby na 
podstawie stereotypów – zasugerowali si� cechami ludzkimi uznanymi w na-
szej kulturze za typowe.

Dzieci dzi�ki temu zrozumiej�, �e same dzia�aj� w ten sposób – oceniaj�c po 
wygl�dzie. Nauczyciel wyja�nia, �e samo opieranie si� na stereotypie jest bar-
dzo krzywdz�ce. Powstaj� przez to bariery, rodz� si� uprzedzenia, które utrud-
niaj� poznanie drugiej osoby.

Nauczyciel odnosi sytuacj� Kurozaj�ca do rzeczywisto�ci. Na podstawie przy-
k�adów znanych dzieciom z innych �lmów albo ze szko�y mówi o gorszym trak-
towaniu innych, uprzedzeniach, bezpodstawnym ocenianiu, przypisywaniu 
negatywnych cech, o�mieszaniu z powodu wygl�du, przekona� lub jakiego-
kolwiek innego.

Omawiane zachowania s� elementami dyskryminacji. Co to znaczy?

Dzieci wspólnie tworz� de�nicj� s�owa „dyskryminacja”, robi� burz� mózgów. 
Nauczyciel naprowadza je i uzupe�nia odpowiedzi.

Dyskryminacja to gorsze traktowanie (ograniczenie lub 
pozbawienie równych praw) konkretnych osób lub ca�ych grup 
z powodu jakiej� cechy, np. odmiennego wygl�du, innej religii, 
przynale�no�ci do innej grupy spo�ecznej czy narodowo�ci.

Cz��� 2

Dyskryminacja rozpoczyna si� od braku akceptacji odmienno�ci i pozornie nie-
winnych zachowa� – �artowania, uszczypliwych komentarzy, rozpowszechnia-
nia nieprawdziwych informacji czy plotek na czyj� temat.

Nauczyciel wskazuje, �e wiele takich sytuacji jest spowodowanych stereoty-
pami. Czym jest stereotyp? Uczniowie wspólnie de�niuj� to s�owo, nauczyciel 
uzupe�nia.

3. Dlaczego nie 
mog� by� jak 
wszyscy inni?

  20 minut 



Stereotyp to okre�lenie kogo� lub czego� w  ogólny, uprosz-
czony sposób, cz�sto bardzo krzywdz�cy. Zwykle negatywnie 
de�niuj� one ca�e grupy ludzi i sprawiaj�, �e te same cechy s� 
przypisywane wszystkim osobom, których dotyczy stereotyp 
– bez wyj�tku, bez wzgl�du na ró�nice i indywidualno��! Sk�d 
to si� bierze? Z nieznajomo�ci tematu, braku do�wiadczenia 
oraz styczno�ci z tymi lud�mi. 

Stereotypy prowadz� do uprzedze� – czyli negatywnych 
uczu�, emocji wywo�anych niewiedz�, strachem przed tym, 
czego nie znamy, niech�ci� poznania. Negatywne emocje ro-
dz� si� bez wcze�niejszego kontaktu z dan� grup� czy osob� 
– dlatego uprzedzenia zwykle wi��� si� z posiadaniem stereo-
typu na czyj� temat.

Takie os�dy kszta�tuj� otaczaj�c� nas rzeczywisto��. Stereo-
typy wp�ywaj� nie tylko na to, jak postrzegamy dan� grup� 
spo�eczn�, ale tak�e na to, jak jej przedstawiciele oceniaj� sami 
siebie.

Nauczyciel prosi dzieci, aby wskaza�y przyk�ady stereotypów.

Uczestnicy zaj�� wspólnie szukaj� innych przyk�adów bohaterów literackich 
i �lmowych, którzy byli dyskryminowani. Dzi�ki temu �atwiej b�dzie im zrozu-
mie�, czym jest dyskryminacja i na jakich mechanizmach si� opiera.

Przyk�adowe odpowiedzi:  brzydkie kacz�tko, Kopciuszek, szewczyk z le-
gendy o Smoku Wawelskim, czarodzieje z mugolskich rodzin w serii o Harrym 
Potterze, doktor Dolittle (uwi�ziony przez Jollinginka z powodu koloru skóry 
– w�adca mia� nieprzyjemne do�wiadczenia: bia�y cz�owiek, gdy ugo�ci� go po 
przyjacielsku, zabi� wiele s�oni dla zysku) itd.

Jak by�o w przypadku Kurozaj�ca? Dzieci przypominaj� sobie sceny z �lmu, po 
czym wskazuj� sytuacje dyskryminuj�ce oraz uprzedzenia.

Przyk�ady scen:
• Tor przeszkód – Kurozaj�c zostaje wy�miany przez sprawniejszych kole-

gów, Koguta i Zaj�ca, z powodu pora�ki.
• Tawerna – Kurozaj�c ulega stereotypowi, �e dziewczyny s� gorszymi prze-

wodniczkami, i wybiera Szczura. Meg by�a przez niego dyskryminowana 
ze wzgl�du na p�e�. Pouczy�a go, �e „nie ocenia si� ksi��ki po ok�adce”. Je�li 
dzieci nie znaj� tego przys�owia, nauczyciel je wyja�nia.

• Niewola u �winek  – siedz�c w klatce, w niewoli, Meg wspomina swoje 
dzieci�stwo – nikt nie chcia� si� z ni� bawi� z powodu tego, kim jest (skunk-
sem). To równie� dyskryminacja.
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Dzieci omawiaj� sposób Meg na poradzenie sobie z trudn� sytuacj�, w której 
si� znalaz�a. Bohaterka pewnego dnia ocali�a kolegów i kole�anki – obróci�a 
to, co inni uwa�ali za wad� i czego si� bali, w co� u�ytecznego. Cho� od tamtej 
chwili nikt nie zacz�� traktowa� jej lepiej za to, co zrobi�a, to jednak czu�a, �e to 
nieistotne – polubi�a siebie i zacz��a „robi� swoje”, bez wzgl�du na to, co mówi� 
i my�l� inni.

Ka�d� grup� spo�eczn� tworz� ró�ne osoby – o odmiennych pogl�dach i po-
trzebach, niektórych jest wi�cej, innych mniej. Przed dyskryminacj� w grupie 
chroni postawa otwarto�ci, czyli szanowanie cudzych potrzeb, opinii, wierze� 
i upodoba� oraz bycie empatycznym i �yczliwym.

Na kartach pracy (za��cznik nr 3 ) dzieci wypisuj�, samodzielnie lub we wspó�-
pracy, cechy Meg. Jaka jest wed�ug siebie samej? Jakie mocne strony widzi 
w sobie, mimo �e inni w�tpili w jej umiej�tno�ci i bycie warto�ciow�?

Nauczyciel omawia wyniki �wiczenia. Wskazuje, �e Meg ma poczucie w�asnej 
warto�ci – czyli co?

Poczucie w�asnej warto�ci to stan wewn�trz nas, to, 
w jaki sposób oceniamy samych siebie. Sk�ada si� na nie nasze 
do�wiadczenie �yciowe, czyli prze�ycia, relacje z rodzin�, 
wychowanie, poczucie bycia atrakcyjnym oraz �wiadomo�� 
tego, �e nasze dzia�ania przynosz� efekty. Poczucie w�asnej 
warto�ci jest bardzo wa�ne – to, w jaki sposób my�limy o sobie, 
wp�ywa na nasze �ycie i relacje: w rodzinie, w szkole, w�ród 
znajomych.

To, jak my�limy o sobie, nie mo�e wynika� z tego, jak my�l� 
o nas inni – liczy si� to, jak sami oceniamy nasze zachowania 
i mocne strony. Nie chodzi o samouwielbienie, lecz o poznanie 
siebie, szacunek i zaufanie do siebie samych, naszych 
umiej�tno�ci i wiedzy – bez przesadnej skromno�ci. Ka�dy 
powinien odkrywa� i piel�gnowa� swoje mocne strony, a nie 
szuka� tego, czego nie umie lub co mu nie wychodzi – nikt nie 
jest idealny ani wszystko wiedz�cy.

Nauczyciel przywo�uje posta� g�ównego bohatera. Kurozaj�c uwa�a� swój wy-
gl�d za powód do wstydu, swoje cechy traktowa� jako wady. Czy rzeczywi�cie 
jego „s�abe strony” by�y wadami?

4. Ka�dy jest 
 wyj�tkowy – 

samoakceptacja 
i otwarto��

  10 minut 
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Dzieci wspólnie wskazuj�, jak s�abe w ocenie Kurozaj�ca strony sta�y si� jego 
atutami i pomog�y mu w pokonaniu wuja Lapina. Uzupe�niaj� drug� cz��� tabe-
li na karcie pracy (za��cznik nr 1 ) – „JAK OBRÓCI� NIEDOSKONA�O�� W ATUT?”.

Gdy Kurozaj�c pozna� siebie i sobie zaufa�, rozwin�� si� i spe�ni� marzenia. Do-
wiedzia� si� wielu rzeczy o sobie. Tak samo jest z nami – ma�a wiedza o nas 
samych cz�sto prowadzi do braku poczucia w�asnej warto�ci. Ba, niekiedy inni 
wiedz� o nas wi�cej! Czasami wygl�d potra� bardzo zmyli�, dlatego nie wolno 
po wygl�dzie nikogo ocenia�, dopóki nie pozna si� drugiej osoby, jej sposobu 
bycia.

Dzieci siadaj� w kr�gu. Pierwsza osoba wymienia swoje dwie mocne strony 
lub rzeczy, które w sobie lubi, oraz jedn� ulubion� rzecz w osobie siedz�cej 
po prawej. Kolejna osoba, staraj�c si� nie powtarza� s�ów poprzedniej, równie� 
podaje swoje dwie cechy i jedn� o nast�pnej osobie. �wiczenie trwa, dopóki 
wszyscy si� nie wypowiedz�.

Pytania pomocnicze: 
• Kim jestem?
• Co lubi�?
• Jakie s� moje mocne strony?
• Co sprawia mi przyjemno��?
• Co jest dla mnie wa�ne?
• W jakich sytuacjach czuj� si� swobodnie, dobrze?

�wiczenie ma wzmocni� poczucie w�asnej warto�ci u siebie i innych. Pokaza�, 
�e nawet drobny komplement, dobre s�owo mo�e zmieni� wiele i sprawi�, �e 
samopoczucie innej osoby si� poprawi. W d��eniu do samoakceptacji wa�ne 
jest, by pozna� siebie i polega� na swojej ocenie samego siebie.

Podsumowanie: 
Nauczyciel przypomina powiedzenie „Jak ci� widz�, tak ci� pisz�”. Jak ucznio-
wie teraz je postrzegaj�? Nie powinno ono odzwierciedla� tego, czym kieruje-
my si� w kontaktach z innymi lud�mi. W wielu przypadkach takie traktowanie 
ludzi mo�e by� krzywdz�ce i nie pozwoli nam nawi�za� cennych, warto�cio-
wych relacji – tylko ze wzgl�du na uprzedzenia. Budowanie relacji powinno 
opiera� si� na poznaniu, zrozumieniu, otwarto�ci – nie ocenia si� cz�owieka po 
samym wygl�dzie. 

5. Jak Kurozaj�c 
wykorzysta� 
swoj� inno��, 
by przechytrzy� 
Lapina?

 5 minut 

5. Budowanie 
 poczucia w�asnej 

warto�ci, 
 d��enie do 
 samoakceptacjI
 10 minut 
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Za��cznik nr 1

�.�$�5�7�$���3�5�$�&�<���K���.�8�5�2�=�$�-�Å�&���,���.�2�1�.�8�5�(�1�&�,

�-�$�.���:�<�*�/�Å�'�$���.�8�5�2�=�$�-�Å�&�"
�-�$�.���2�%�5�”�&�,�Ç��

�1�,�(�'�2�6�.�2�1�$���2���Ç���:���$�7�8�7�"

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



11

potyka si� o w�asne nogi, 

powolny, niezaradny, zapominalski, 

cz�sto si� spó�nia i s�abo si� uczy

Za��cznik nr 2

�=�(�6�7�$�:�<���&�(�&�+

nie�mia�y, nie podoba 
si� sobie, �atwowierny,  
nie potra� odmówi�, 

sk�onny do p�aczu nawet 
z b�ahych powodów

�%�(�.�6�$

zarozumia�y, powa�ny,  
pilny, zawsze przygoto-
wany, du�o si� uczy, chce 

by� zawsze najlep-
szy

�0�Å�'�5�$�/�$

�&�,�$
�0�$�-�'

�$

silny, odwa�ny, pewny 
siebie, lubiany, z poczu-
ciem humoru, zgrywus, 
ma g�ow� pe�n� dobrych 

pomys�ów

�2�6�,���(�.
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Za��cznik nr 3

�.�$�5�7�$���3�5�$�&�<���K���0�(�*

1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

5. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

7. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .

�0�R�F�Q�H��

�V�W�U�R�Q�\��

�0�H�J
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      �6�S�H���Q�L�H�Q�L�H���P�D�U�]�H����
�� �� �P�L�P�R���S�U�]�H�F�L�Z�Q�R���F�L��

  Scenariusz na godzin� wychowawcz�
  z elementami edukacji polonistycznej i plastycznej

 Zaj�cia dotycz� �yciowych ambicji i planów dzieci. Uczestnicy i uczestniczki 
wskazuj�, jakie dzia�ania podj�� Kurozaj�c, aby spe�ni� swoje wielkie marze-
nie – zosta� s�awnym podró�nikiem. Analizuj�, co nim motywowa�o oraz jakie 
trudno�ci musia� przezwyci��y�. Zwracaj� uwag�, jak wa�ne s� poznanie swo-
ich mocnych stron i akceptacja tego, jacy jeste�my. Losy bohatera odnosz� do 
w�asnych marze� i predyspozycji.

Adresaci: 
  klasy  III–V szko�y podstawowej

Czas trwania: 
  ok. 45 minut

Podstawa
Programowa:

      Dla klasy III
 Cele kszta�cenia – wymagania ogólne

 IV. 1.-2., 6. W zakresie poznawczego obszaru rozwoju ucze� osi�ga: potrzeb� 
i umiej�tno�� samodzielnego, re�eksyjnego, logicznego, krytycznego i twór-
czego my�lenia; umiej�tno�� poprawnego pos�ugiwania si� j�zykiem pol-
skim w mowie i pi�mie, pozwalaj�c� na samodzieln� aktywno��, komunikacj� 
i efektywn� nauk�; umiej�tno�� stawiania pyta�, dostrzegania problemów, 
zbierania informacji potrzebnych do ich rozwi�zania, planowania i organizacji 
dzia�ania, a tak�e rozwi�zywania problemów.

        • Dla klasy  IV-V
 Cele ogólne

 6), 9) rozbudzanie ciekawo�ci poznawczej uczniów oraz motywacji do nauki; 
wspieranie ucznia w rozpoznawaniu w�asnych predyspozycji i okre�laniu dro-
gi dalszej edukacji.

Temat: 

Opracowanie:
 Dominika Sielczak
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 J�zyk polski
 II. 2.5) Ucze� rozpoznaje w wypowiedziach zwi�zki frazeologiczne, dostrze-

ga ich bogactwo, rozumie ich znaczenie oraz poprawnie stosuje w wypowie-
dziach.

 Plastyka
 II. 2. Ucze� wyra�a w pracach plastycznych uczucia i emocje wobec rzeczywi-

sto�ci, a tak�e p�yn�ce z inspiracji muzycznych czy literackich; rysuje, maluje, 
ilustruje zjawiska i wydarzenia realne i wyobra�one.

 Etyka
 III. 3. Ucze� zna i rozwija swoje zalety, rozpoznaje i eliminuje swoje wady.

Cele ogólne:
      • Identy�kowanie i rozwi�zywanie problemów, rozwijanie  

 samo�wiadomo�ci.
• Rozpoznawanie w�asnych potrzeb i pragnie�.
• Doskonalenie umiej�tno�ci pracy w grupach, wspó�dzia�ania.

Cele szczegó�owe:
 • Dzieci de�niuj�, czym s� marzenia, wskazuj� ich celowo��, przek�adaj�c 

  to na w�asne potrzeby i do�wiadczenia.
• Dzieci omawiaj� wybrane zwi�zki frazeologiczne oraz wskazuj� ich po-

chodzenie.
• Dzieci odwo�uj� si� do motywacji innych na przyk�adzie bohaterów �lmu  

Kurozaj�c i zagadka Chomika Ciemno�ci i wskazuj� powody ich zachowa-
nia oraz wyborów – doskonalenie umiej�tno�ci zmiany perspektywy.

Metody pracy: 
  praca w grupach, burza mózgów

S�owa kluczowe: 
 samoakceptacja, pokonywanie w�asnych s�abo�ci, zwi�zek frazeologiczny

Materia�y
pomocnicze:

 karta pracy, kartki, o�ówki, markery, mazaki, kolorowe papiery, opcjonalnie: 
du�y brystol
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Przebieg zaj��

Nauczyciel pyta dzieci, czym s� marzenia oraz jak one same je traktuj�.

Pytania pomocnicze: 
• Co to s� marzenia? 
• Po co marzymy? 
• Jak uczestnicy je traktuj� – jako cel, do którego si� d��y, czy jako co� nie-

uchwytnego, nierealnego? 
• Czy marzenia s� nam potrzebne? Dlaczego nie/tak? Co nam daj�?

Nauczyciel wskazuje, �e niezale�nie od rodzaju marze� czy pragnie� zawsze 
warto d��y� do wyznaczonego celu. Droga do celu niekoniecznie jest prosta, 
a „wyprawa” nie zawsze ko�czy si� sukcesem. Trzeba by� przygotowanym na to, 
�e czasami po prostu co� mo�e nie pój�� po naszej my�li. Warto jednak podej-
mowa� to ryzyko. Po drodze kszta�tuj� si� nasze cechy charakteru i osobowo��, 
nabywamy nowe przyja�nie, poznajemy siebie i swoje priorytety.

Na drodze do spe�nienia marze� mog� pojawi� si� ró�ne trudno�ci. Dla niektó-
rych powodem do ich porzucenia mo�e by� to, jacy i kim jeste�my, sk�d pocho-
dzimy czy jak wygl�damy. Ale czy rzeczywi�cie to ma znaczenie?

Dzieci otrzymuj� kart� pracy z zadaniem (za��cznik ). ��cz� postacie �lmowe 
ze zwi�zkami frazeologicznymi odnosz�cymi si� do danych zwierz�t i podaj� 
ich nazwy.

Uczestnicy zaj�� poznaj� popularne zwi�zki frazeologiczne i ich znaczenie. Na-
uczyciel wyja�nia dzieciom, �e:

• �ó�w  – �ó�w l�dowy jest bardzo powolny i st�d wynika cecha przypisy-
wana niektórym ludziom. Jednak naturalnie wyst�puj�cy w Polsce �ó�w 
b�otny bardzo szybko porusza si� w wodzie.

• Kret  – wi�kszo�� czasu sp�dza pod ziemi� w zupe�nej ciemno�ci. Widzi, 
ale nie jest to jego najmocniejszy zmys� – znacznie sprawniej pos�uguje 
si� w�chem czy s�uchem.

• Wó� – zwierz� wykorzystywane w ci�gu wieków do pracy w polu – silne, 
wytrzyma�e na trudne warunki. Przez wielu kojarzone te� z niezdarno�ci�, 
nierozgarni�ciem, g�upot�, naiwno�ci�, powolno�ci�, ale równie� z praco-
wito�ci�, cierpliwo�ci� i si��.

1. Wprowadzenie
 5 minut 

2. Przypi�ta �atka, 
czyli co czasami 
nas hamuje

 10 minut 
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• Ptak  – z�a opinia na temat rozumu ptaków najprawodpodobniej wynika 
z ich niewielkich g�ów.

• Zaj�c  – pospolite zwierz� w Polsce, bardzo boja�liwe, ale i czujne. W na-
turalnych warunkach zaj�ca zwykle obserwujemy w sytuacji ucieczki.

• Skunks  – nocny, spokojny ssak, który ignoruje inne zwierz�ta, ale w mo-
mencie zagro�enia tryska wydzielin� o bardzo nieprzyjemnym, �mierdz�-
cym zapachu.

Nauczyciel wyja�nia te�, �e cechy nadane zwierz�tom powinny w wyprawie 
pokazanej w �lmie skutkowa� ich niepowodzeniem lub wieloma trudno�ciami 
nie do omini�cia. Inne zwierz�ta – nieuczestnicz�ce w wyprawie – godzi�y si� 
na swoje role, nie wymaga�y od siebie „czego� wi�cej”, nie rozwija�y swojego 
charakteru. Ta zale�no�� pokazuje, �e trzeba walczy� o swoje marzenia i nie 
poddawa� si� w d��eniu do ich realizacji.

Dzieci dziel� si� na trzy grupy. Ka�da z nich na przyk�adzie �lmowych bohate-
rów opisuje, jakimi cechami powinien wyró�nia� si� dobry podró�nik.

Grupy losuj� jedn� posta� spo�ród trzech: Lapin, Kurozaj�c, Meg. 

Ka�da grupa opisuje wylosowan� posta� pod k�tem:
a) motywacji – co kierowa�o bohaterem i jaki by� cel jego podró�y;
b) pokonywania przeszkód – jakie przeszkody bohater napotka� i jak uda�o 

mu si� je omin��:
• na pustyni,
• w d�ungli,
• we wn�trzu góry.

Grupy wy�aniaj� przedstawiciela, który krótko prezentuje wyniki pracy. Na-
uczyciel uzupe�nia wnioski i odnosi je do cech przypisanych zwierz�tom w po-
przednim zadaniu. Na podstawie podawanych informacji wypisuje na tablicy 
CECHY DOBREGO PODRÓ�NIKA.

Ka�dy z opisywanych bohaterów by� inny, jednak we wszystkich przypadkach 
powinny powtarza� si� takie cechy jak: wiara we w�asne mo�liwo�ci, s�uchanie 
swojego wewn�trznego g�osu / intuicji, zaufanie do siebie, determinacja, ukie-
runkowanie na cel – spe�nienie marze�, pokonywanie s�abo�ci oraz l�ków itp.

Nauczyciel prowadzi rozmow� o tym, jak wa�ne jest s�uchanie swojego we-
wn�trznego g�osu, dzia�anie w zgodzie z samym sob� i akceptowanie siebie 
– ze wszystkimi niedoskona�o�ciami. 

Ka�dy z nas musi mie� �wiadomo�� siebie, swoich mocnych stron – budowa� 
poczucie w�asnej warto�ci. Liczy si� to, jak sami my�limy o sobie, jak oceniamy 
nasze zachowania. Nie chodzi o zachwycanie si� nad sob�, lecz o poznanie sie-
bie, szacunek i zaufanie do siebie samych i do naszych umiej�tno�ci.

Poznanie i nazwanie l�ków równie� jest pomocne w tym procesie, a dodatko-
wo u�atwia odnalezienie skutecznego rozwi�zania.
Ka�dy cz�onek �lmowej wyprawy musia� zmierzy� si� ze swoimi l�kami oraz 
pozna� i zaakceptowa� siebie na drodze do wymarzonego celu.

3. Jaki powinien 
by� dobry  
podró�nik?

 15 minut 
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Dzieci nazywaj� jeden ze swoich celów – mo�e to by� odleg�a, �yciowa ambicja 
lub co� drobniejszego. Nast�pnie samodzielnie rysuj� map� skarbów, w której 
owym skarbem jest w�a�nie okre�lony cel. Na trasie do niego zaznaczaj� miej-
sca – przeszkody. Nazywaj�c je i rysuj�c, dzieci powinny wzi�� pod uwag� rze-
czywiste przeszkody w osi�gni�ciu celu oraz w�asne l�ki.

Wspólnie z nauczycielem w klasie lub samodzielnie w domu szukaj� sposobów 
przezwyci��enia narysowanych przeszkód oraz w�asnych l�ków.

Zadanie mo�na te� wykona� klasowo, jako dru�yna – uczestnicy ustalaj� wspól-
ny cel i zaznaczaj� go na du�ym brystolu. Nast�pnie pojedynczo lub w parach 
rysuj� na osobnych, mniejszych kartkach punkty z przeszkodami na drodze do 
osi�gni�cia tego celu, a potem przyklejaj� je na brystol. Dzieci wspólnie zasta-
nawiaj� si�, jak rozwi�za� pojawiaj�ce si� problemy. 

4. Podró� w g��b 
siebie – praca 
plastyczna

 15 minut 
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Za��cznik nr 1

�.�$�5�7�$���3�5�$�&�<��

Posta�: Zwi�zek frazeologiczny:

Powolny jak ……………………………… .

Harowa� jak ……………………………. .

…………………………………. mó�d�ek.

�lepy jak …………………………………. .

Robota nie …………………, nie ucieknie.

�mierdzie� jak ……………………………. .





Materia�y pomocnicze dla nauczycieli przygotowane przez 
Centrum Edukacji Obywatelskiej
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